2014届毕业生顶岗实习工作总结

学院教务处：

2013-2014学年度第一、二学期，普专会计12-1、2、3、4、5、6、7班、普专商务12-1班、普专工商12-1班、普专物流12-1班、普专金融12-1班、普专房产12-1、普专农产品12-1班、高职会计10-1班共13个班的582名同学学生将进入顶岗实习（撰写毕业论文）阶段学生在2011秋季-2012年春季年度进行顶岗实习，完成顶岗实习和毕业论文（设计）任务，实现人才培养目标。

根据学院发乐职院[2009]116号文件实行院、系、教研室三级负责的精神，结合财经管理系各专业的特点，制定b 财经管理系2013年秋季学期至2014年春季学期，由财经系领导挂帅，教务办、学管办、教研室主任、学生管理干事、教务实习干事及校外实习单位人员组成的校外实习学生管理的领导小组机构，并制定了各级领导小组的红头文件，负责财经管理系校外顶岗实习的管理工作。

一、根据培养目标，制定社会实践和毕业实习计划

在计划制定过程中，强调社会实践和毕业实习的重点内容：第一，要求理论与实践相结合。理论只有与实践结合，才能发挥其应有的作用。第二，社会实践和毕业实习与就业志向相结合。通过社会实践和实习，使学生更清楚地认识到自己的兴趣、特长、志向和不足，从而对未来的学习和工作做出合理的选择。在实践实习过程中，我们不但鼓励学生自愿选择实践实习单位，同时也强调实习指导教师的职责，要求指导教师对学生提出了相应的建议和要求，力求避免实践实习的盲目性。

二、学生实习过程中的指导和信息反馈
在学生实习过程中，根据学院新的乐山职业技术学院《顶岗实习管理办法》，财经管理系制订了的各级顶岗实习管理小组，加强了辅导员、指导老师与学生的联系和交往，要求辅导员和指导老师每月与所指导的学生通过QQ号码、电子信箱、电话等多种言式进行联系，耐心细致的对学生提出的专业问题或者实习过程中遇到的其它问题进行解答。
2013年秋季学期，系领导杨兵书记、苟安经主任、副主任梅淑先，2014年春季学期，张学河书记，以及各专业教研室主任和实习干事多次深入到实习基地，实际检查和查看在单位实习的学生，慰问学生，并与实习单位领导和指导老师进行了亲切交谈。分别去了重庆食用填加剂有限责任公司、乐山设信会计师事务所、眉山金锐财务咨询服务有限公司、乐山商业银行、乐山梅西百货超市、乐山市中区国税局、乐山市中区商务局等等单位，与单位领导进行了广泛的交流，并了解了学生在单位实习的情况。要求学生必须严格遵守实习单位的各项规章制度。各实习指导老师也利用上课繁忙的间隙，实地到所指导的学生单位，对学生进行面对面的交流，并通过单位领导了解学生在实习中的情况，并对学校专业、课程等领域进行了咨询意见。据不完全统计，2013年9月至2014年6月，全系系部外出检查实习单位14个单位。实习指导老师23人60人次外出检查实习学生。由于财经管理系实习单位众多，学生学生比较分散。难以做到全面检查，通盘落实。
三、项岗实习过程中存在的主要矛盾和问题

在学生实习期间，我系根据制定的实习检查计划，通过系部和承担实习学生指导老师不定期地巡回检查各有关单位实习学生的实习情况，通过检查实习中，我们发现毕业实习中的有几个主要矛盾和问题比较突出，主要体现在以下个方面：

一是，毕业实习与求职事项发生冲突，财经管理系从2013年3月15日起，就着手对2014届毕业生学生进行顶岗实习动员大会，不停的联系实习单位进行，但因财经系专业的特殊性，即便联系了很多单位，但最终到校来招聘选拨的，特别是对口方面的单位较少。很多企业明确表示，不愿意接收实习学生，给财经系顶岗实习的安排带来很大困难。

由于实习单位学校未能提供完全足额有效对口的单位数量，不利于毕业实习计划的执行。实习学生要么参加校内应聘时，专业对口的（特别是会计电算化）需要人数少，学生竞争非常激烈。岗位与专业可能不是很对口的，学生又不积极涌跃。二是学生在校学习期间又不能离校，需在七、八月份需要自主联系实习单位。
二是，由于财经管理系各专业的特点，各用工单位短时间内需求量少，而我们的顶岗实习时间要求为一年。并要在规定时间内完成顶岗实习任务，直接造成了学生在最开始落实工作时，专业对口困难程度加剧。势必造成学生在实习过程中，要为了专业对口而变换工作单位的情况出现。
三是由于就业时间提前。在实习岗位中，对工资和其它各方面待遇过多的进行了看重，同学间存在在相互比较的心理，不安心于基层工作，动则就想离开的想法较为浓厚。
四是建立实习就业基地的难度较大，不容易形成长期且稳定的实习就业基地。往往今年签订了新的实习基地，第二年，单位没有需求时，又不会再来学校进行招聘。
作为财经管理系的学生，由于专业的特珠性，单位对接收实习学生具有一定的排斥性，特别是会计类专业，由于各单位各帐本、会计资料属于单位的机密，一般不愿意让实习学生参与，更愿意接收有相关会计经验的员工。既便有愿意要实习学生，也在一定程度上实习和就业结合在一起进行培养，而来年又不会再需要相应的实习学生。二是到一些会计师事务所实习的学生，又因待遇较少或没有待遇，或学生觉得事务所学知识与专业某些方面的不完全等同，学生沉淀下来静心实习的也不多。
五、网上周记和论文，由于多方面的原因，有些学生未能及时在网上进行周记的写作和论文的网上平台上传，有个别实习指导老师也未按时对学生已经写的周记进行及时审阅。
一年中，财经管理系在学院教务处的直接领导下，在各个方面取得了不小进展和成绩。

严格按照学院规定的要求，落实顶岗实习管理中的各项事谊，规范顶岗实习的管理。按时保质保量完成需要提交的资料和信息。

顶岗实习平台的周记数，无论从百分比来说，还是从绝对数量来讲，都名列前茅。

完善规范相应的材料。将所有资料和信息进行分类规范管理。确保学生信息完整规范。

针对顶岗实习期间，学生在实习过种中反馈的问题和检查实习单位中获得的信息，在系上领导和专业教研室主任进行了交流。并对能解决的情况及时予以答复，并通过实习指导老师和辅导员对学生进行改变实习和就业观念，注意引导。
对系在实习指导中还存在的一些问题，进行了分析和研究，并在制定相应的政策，进行改变，以期待来年顶岗实习工作有一个更好的效果。
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